
РАБОЧАЯ
ТЕТРАДЬ

ОБЩЕСТВОЗНАНИЕ

Экономика



Задание 1
Ниже приведён ряд терминов. Все они, за исключением двух, относятся к понятию «микроэкономика».
1) фирма; 2) локальный рынок; 3) фондовая биржа; 4) издержки; 5) бухгалтерская прибыль; 6)
налоговая система страны.
Найдите два термина, «выпадающих» из общего ряда и относящихся к другому понятию, и запишите в
таблицу цифры, под которыми они указаны.

Ответ:

Задание 2
Выберите верные суждения об экономических системах и запишите цифры, под
которыми они указаны.

1) В условиях традиционной экономики основные вопросы экономики решаются центральными
государственными органами.
2) Основными субъектами рыночных отношений являются экономически независимые участники
хозяйственной жизни.
3) Государственная собственность выступает основой командной экономики.
4) Стимулом деятельности предприятий в условиях рыночной экономической системы является
прибыль.
5) К признакам рыночной экономики относят централизованное ценообразование.
Ответ:

Задание 3
Выберите верные суждения о ценных бумагах и запишите цифры, под которыми они
указаны.

1) Ценная бумага – это документ, выпускаемый фирмами, финансовыми организациями,
государством для получения дополнительного капитала.
2) Различают долевые и долговые ценные бумаги.
3) Реализация ценных бумаг осуществляется на товарном рынке.
4) Акция – это ценная бумага без установленного срока обращения, являющаяся свидетельством о
получении доли в имуществе компании и дающая её владельцу право получения части прибыли в
виде дивиденда.
5) Выпуск ценных бумаг называется дефицит.
Ответ:



ХАРАКТЕРИСТИКИ 
А) Большое количество фирм производит разнообразную
продукцию и имеет возможность отчасти контролировать цены
на неё.
 Б) При этой рыночной структуре господствует несколько
крупных фирм.
 В) Множество фирм производит одинаковую продукцию и не
имеет возможности контролировать цены на неё. 
Г) Барьеры для входа на рынок трудно преодолимы.
Д) Участники рынка не могут повлиять на ценообразование.

Установите соответствие между характеристиками и видами конкуренции (конкурентных
рынков): к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из
второго столбца.

ВИДЫ КОНКУРЕНЦИИ
(КОНКУРЕНТНЫХ РЫНКОВ)
1) чистая (совершенная)
конкуренция
2) олигополия
3) монополистическая
конкуренция

А Б В Г Д

Задание 4

ПРИМЕРЫ 
А) в связи с изменением спроса на энергоресурсы многие
шахты закрылись, а шахтёры остались без работы
Б) выпускники творческих вузов ищут работу по специальности,
не соглашаясь ни на какую другую 
В) полгода жители городка на морском побережье
обслуживают туристов, а в остальное время большинство из
них не могут найти себе работу 
Г) в службе занятости безработные отказываются от рабочих
вакансий и просят подобрать работу менеджеров
Д) в связи с экономическим кризисом фирмы, производящие
различные товары и услуги, сократили численность персонала 

Установите соответствие между примерами и соответствующими им видами безработицы: к
каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго
столбца. 

ВИДЫ БЕЗРАБОТИЦЫ 
1) сезонная
2) структурная 
3) фрикционная 
4) циклическая 

А Б В Г Д

Задание 5



Задание 6
В структуре экономики страны Z в равной мере представлены промышленность и
сельское хозяйство. Какие признаки позволяют сделать вывод о том, что в стране Z
командная (плановая) экономика? Запишите цифры, под которыми они указаны.

1) преобладание интенсивных факторов экономического роста 
2) директивное ценообразование
3) государственная собственность на большинство средств производства 
4) развитая инфраструктура
5) необходимость решать проблему ограниченности ресурсов
6) централизованное управление экономикой 

Ответ:

Задание 7
Фирма приняла решение об открытии нового направления по производству бытовой
техники. Найдите в приведённом списке подтверждения того, что речь идёт об
интенсивном экономическом росте данного предприятия. Запишите цифры, под которыми
они указаны. 

1) Компания осуществляет инвестиции в новые технологии. 
2) Осуществляется профессиональная переподготовка и повышение квалификации работников. 
3) Увеличение объёмов производства достигнуто за счёт открытия новых цехов.
4) Владельцем компании была приобретена и установлена партия уценённого оборудования.
5) В производстве используются современные компьютерные технологии. 
6) Наблюдается повышение количества выпускаемой продукции. 

Ответ:

Текст
Движущей силой прогресса в рыночной экономике является конкуренция (лат. concurrere – бежать
вместе), под которой понимается соперничество между субъектами рыночного хозяйства за
выгодное положение и лидерство на рынках. Так, продавцы стремятся привлечь покупателей
рекламой, качеством обслуживания, широким ассортиментом и добротным качеством товаров и
услуг, добиваясь увеличения своей доли в объеме покупок. Конкуренция покупателей ведется за
выбор качественных товаров по доступным ценам и проявляется в наличии очередей за покупками. 
Главная сфера конкурентной борьбы – это производство товаров или конкуренция
товаропроизводителей. Именно в производстве закладываются преимущества издержек, а значит, по
возможности и снижения цены. Фирмы, лидирующие по качеству товаров и ценам, занимают ведущее
положение на рынках.

<...> Конкуренция способствует научно-техническому прогрессу, росту производительности
общественного труда.



Текст
Пик конкуренции определяется состоянием рыночной среды, т.е. числом конкурирующих фирм,
стандартами качества продукции, свободой или ограничениями на бизнес в данной отрасли,
свободой информации и ее доступностью.

Для потребителей и общества в целом предпочтительна свободная конкуренция, способствующая
росту качества жизни и экономическому прогрессу. Потому в большинстве стран с рыночной
экономикой действует законодательство, благоприятствующее добросовестной свободной
конкуренции и ограничивающее проявление монополизма.

Однако конкуренцию нельзя идеализировать. Каждый конкурент хочет стать монополистом, и
тенденция монополизации многих отраслей бизнеса существует повсеместно...

Конкурентную борьбу ведут конкретные предприятия, имеющие разный конкурентный потенциал или
конкурентоспособность. По рыночной позиции выделяются три группы предприятий: фирмы-лидеры,
средние и отстающие, или аутсайдеры. Способность предприятия выдерживать длительную
конкурентную борьбу зависит от его экономической состоятельности в решении производственных,
сбытовых, финансовых и социальных проблем.

Основой экономической состоятельности предприятий является рост деловой активности по всем
направлениям экономической работы: в совершенствовании производства, в коммерции, в поисках
инноваций и инвестиций. Фирмы-лидеры как раз и отличает первенство по всем направлениям
деловой активности

Под деловой активностью понимаются созидательные способности предприятия обеспечивать
устойчивую конкурентоспособность и экономическую состоятельность, добиваясь роста объемов
производства и сбыта продукции, поддерживая достаточную эффективность использования
ресурсов, гибко адаптируясь к изменениям спроса и всей рыночной среды, прогнозируя и
предупреждая угрозы спада и кризисных проявлений.

(В.Т. Смирнов и др.)

Как авторы определяют конкуренцию? Что они называют главной сферой конкурентной
борьбы? В чем они усматривают её позитивные результаты?

Задание 8



– укажите не менее трёх основных признаков предпринимательства как экономической
деятельности;
– объясните указанную автором связь конкуренции производителей и научно-
технического прогресса.

Задание 9

Укажите три направления деловой активности, упомянутые в тексте, и проиллюстрируйте
их примерами. (Сначала назовите направление, затем приведите соответствующий
пример. Каждый пример должен быть сформулирован развёрнуто).

Задание 10



Авторы указывают, что «конкуренцию нельзя идеализировать». Опираясь на знание
обществоведческого курса, приведите три аргумента, подтверждающих негативное
влияние конкурентной борьбы на общество.

Задание 11

На графике изображено изменение ситуации на рынке
спортивной одежды в стране Z. Предложение переместилось из
положения S в положение S1, при неизменном спросе D. (На
графике Р -цена товара; Q – количество товара.)
 Как изменилась равновесная цена? 
Что могло вызвать изменение предложения? Укажите любое
одно обстоятельство (фактор) и объясните его влияние на
предложение. (Объяснение должно быть дано применительно к
рынку, указанному в тексте задания.)
 Как изменятся спрос и равновесная цена на данном рынке, если
при прочих равных условиях в моду войдет повседневная
джинсовая одежда? 

Задание 12



Страна является крупнейшим производителем сельскохозяйственной продукции.
Значительную роль в производстве энергии играют АЭС, вырабатывающие 3/4
произведённой электроэнергии. Ведущие отрасли -обрабатывающая промышленность,
машиностроение, судостроение и станкостроение. Экономика страны растёт, растущие
доходы населения и резкий рост потребительского спроса вызвали рост инфляции. Для
борьбы с инфляцией центральный банк страны увеличил ключевую (учётную) ставку на
4% и начал продавать государственные облигации. 
О какой экономической политике государства, реализуемой центральным банком, идёт
речь? Объясните, как повышение ключевой (учётной) ставки может повлиять на снижение
инфляции. На каком рынке центральный банк может продать государственные
облигации? Какие ещё функции, не названные в условии, выполняет центральный банк?
(Назовите любые две функции.) 

Задание 13

Вам необходимо подготовить доклад по теме «Предпринимательство».
 Используя обществоведческие знания, составьте сложный план, позволяющий раскрыть
по существу тему «Виды издержек в краткосрочном периоде». Сложный план должен
содержать не менее трёх пунктов, непосредственно раскрывающих тему по существу, из
которых два или более детализированы в подпунктах. (Количество подпунктов каждого
детализированного пункта должно быть не менее трёх, за исключением случаев, когда с
точки зрения общественных наук возможно только два подпункта.)

Задание 14



1) Объясните, почему предпринимательская деятельность является средством не только
дохода, заработка, но и самовыражения человека. (Обоснование должно быть дано с
опорой на обществоведческие знания в нескольких связанных между собой
распространённых предложениях, раскрывать причинно-следственные и(или)
функциональные связи.) 
2) Функционирование современного предпринимательства невозможно без
благоприятного социально-экономического климата, который формируется в результате
целенаправленных действий государства. (Назовите любые три подобных действия.)
3) Приведите по одному примеру, иллюстрирующему влияние каждого из указанных в
пункте 2 действий на формирование благоприятного социально-экономического климата
для развития предпринимательства в Российской Федерации. (Каждый пример должен
быть сформулирован развёрнуто. В совокупности примеры должны иллюстрировать три
различных действия.) 

Задание 15



Задание 16
Ниже приведён ряд терминов. Все они, за исключением двух, относятся к понятию «микроэкономика».
Найдите два термина, «выпадающих» из общего ряда.
1) коммерческий банк; 2) фондовая биржа; 3) предприятие; 4) источники финансирования бизнеса; 5)
местный рынок; 6) государственный бюджет 

Ответ:

Задание 17
Ниже приведён перечень терминов. Все они, за исключением двух, относятся к понятию «обмен».
Найдите два термина, «выпадающих» из общего ряда.
1) безработица; 2) купля-продажа; 3) Центральный банк; 4) специализация производителей;
5) бартер; 6) разделение труда 

Ответ:

Задание 18
Выберите верные суждения о экономической науке и запишите цифры, под которыми они
указаны.

1) Построение графической модели прогноза темпов экономического роста на долгосрочную
перспективу иллюстрирует познавательно-объяснительную функцию экономической науки. 
2) Одним из предметов изучения макроэкономики являются проблемы взаимодействия потребителей
и производителей в условиях рынка.
3) Экономика – это наука, которая исследует, как люди используют ограниченные ресурсы для
удовлетворения своих потребностей в жизненных благах.
4) В экономической науке нет теоретического уровня, она ориентирована только на практические
задачи.
5) Изучение хозяйственной деятельности семьи, фирмы как субъектов экономических отношений
является предметом микроэкономики. 

Ответ:

Задание 19
Выберите верные суждения об экономике как науке и запишите цифры, под которыми
они указаны.

1) Экономику как науку иллюстрирует производство товаров пищевой промышленности.
2) Экономическая наука занимается прежде всего изучением политических систем 
3) Одна из задач экономики как науки состоит в выявлении причин экономических кризисов. 
4) Взаимодействие экономических систем на мировом уровне изучает макроэкономика.
5) Предмет анализа экономической науки - это проблема ограниченности ресурсов и экономический
выбор. 

Ответ:



Задание 20
Выберите верные суждения о экономической науке и запишите цифры, под которыми они
указаны.

1) Экономика как наука включает совокупность знаний о хозяйстве и связанной с ним деятельности
людей. 
2) Микроэкономика изучает роль государства в регулировании экономики.
3) Экономика изучает различные особенности экономических процессов в обществе.
4) Экономика выступает как наука в процессе внедрения новых технологий в сельское хозяйство. 
5) Ученые изучают как общие закономерности функционирования экономики, так и локальные
проблемы ведения рыночного хозяйства. 

Ответ:

Задание 21
Выберите верные суждения о экономической науке и запишите цифры, под которыми они
указаны.

1) Экономическая наука занимается изучением природы.
2) Экономика как наука включает материальное и нематериальное производство. 
3) Экономику как науку иллюстрирует изучение способов использования ограниченных ресурсов.
4) Экономика как наука изучает способы хозяйствования, отношения между хозяйствующими
субъектами.
5) Экономика – это наука, которая исследует, как люди используют ограниченные ресурсы для
удовлетворения своих потребностей в жизненных благах. 

Ответ:

ПРИМЕРЫ
А) конференция на тему "пути преодоления санкций" 
Б) торговля апельсинами на городском рынке
В) создание стратегии развития экономики России до
2040 года 
Г) закрытие фотостудии
Д) выплата зарплаты на автомобильном заводе

Установите соответствие между примерами и смыслами понятия «экономика»: к каждой
позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

СМЫСЛЫ ПОНЯТИЯ «ЭКОНОМИКА»
 1) экономика как наука
 2) экономика как хозяйство 

А Б В Г Д

Задание 22



ПРОЯВЛЕНИЯ 
А) в хозяйствах области завершаются посевные
работы
Б) заработало новое предприятие по выпуску товаров
бытовой химии 
В) использование в быту отопления
Г) покупка мандаринов на рынке
Д) получение благ, находящихся в семейной
собственности

Установите соответствие между проявлениями и видами экономической деятельности: к каждой
позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.

ВИДЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
 1) производство
 2) распределение
 3) обмен
 4) потребление 

А Б В Г Д

Задание 23

ПРОЯВЛЕНИЯ 
А) изготовление продуктов массового спроса 
Б) отдых на зарубежном курорте
В) пользование общественными благами
Г) продажа квартиры 
Д) часть зерна нового урожая была отправлена в
фонд государственных резервов 

Установите соответствие между проявлениями и видами экономической деятельности: к каждой
позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.

ВИДЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
1) производство
2) распределение 
3) обмен
4) потребление 

А Б В Г Д

Задание 24

ПРОЯВЛЕНИЯ 
А) начисление дивидендов по акциям 
Б) оказание страховых услуг
В) отправка почтового сообщения
Г) покупка акций на бирже 
Д) получение заработной платы

Установите соответствие между проявлениями и видами экономической деятельности: к каждой
позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.

ВИДЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 
 1) производство
 2) распределение
 3) обмен
 4) потребление 

А Б В Г Д

Задание 25



ПРИМЕРЫ
А) воздух 
Б) сила ветра
В) морская вода
Г) цветочная клумба 
Д) железная дорога 

Установите соответствие между примерами и видами благ: к каждой позиции, данной в первом
столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.

ВИДЫ БЛАГ
 1) даровые
 2) экономические 

А Б В Г Д

Задание 26

ПРИМЕРЫ
А) дождевая вода 
Б) солнечный свет
В) электростанция
Г) свет маяка
Д) отделение полиции 

Установите соответствие между примерами и видами благ: к каждой позиции, данной в первом
столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.

ВИДЫ БЛАГ 
1) даровые
2) экономические 

А Б В Г Д

Задание 27

Текст
Экономическая наука занимается изучением того, как люди существуют, развиваются и о чём они
думают в своей повседневной жизни. Но предметом её исследований являются главным образом те
побудительные мотивы, которые наиболее сильно и наиболее устойчиво воздействуют на поведение
человека в хозяйственной сфере его жизни. Каждый сколько-нибудь достойный человек отдаёт
хозяйственной деятельности лучшие свои качества, и здесь, как и в других областях, он подвержен
влиянию личных привязанностей, представлений о долге и преданности высоким идеалам. Правда,
самые способные изобретатели и организаторы усовершенствованных методов производства и
машин посвящают этому делу все свои силы, движимые скорее благородным духом соревнования,
нежели жаждой богатства как такового. Но при всём этом самым устойчивым стимулом к ведению
хозяйственной деятельности служит желание получить за неё плату, которая представляет собой
материальное вознаграждение за работу. Она затем может быть израсходована на эгоистичные или
альтруистические, благородные или низменные цели, и здесь находит своё проявление
многосторонность человеческой натуры. Однако побудительным мотивом выступает определённое
количество денег. Именно это определённое и точное денежное измерение самых устойчивых
стимулов в хозяйственной жизни позволило экономической науке далеко опередить все другие
науки, исследующие человека. Так же как точные весы химика сделали химию более точной, чем
большинство других естественных наук, так и эти весы экономиста, сколь бы грубы и несовершенны
они ни были, сделали экономическую науку более точной, чем любая другая из общественных наук.
Но экономическую науку, разумеется, нельзя приравнять к точным и естественным наукам... 



Текст
Источник преимуществ экономической науки перед другими отраслями общественных наук,
следовательно, кроется, по-видимому, в том факте, что её специфическая область предоставляет
гораздо большие возможности для применения точных методов исследования, чем любая другая
общественная наука. Она занимается главным образом теми желаниями, устремлениями и иными
склонностями человеческой натуры, внешние проявления которых принимают форму стимулов к
действию, причём сила или количественные параметры этих стимулов могут быть оценены и
измерены с известным приближением к точности, а поэтому в некоторой степени поддаются
исследованию с помощью научного аппарата. Применение научных методов и анализа в
экономической науке возникает лишь тогда, когда силу побудительных мотивов человека – а не
самих мотивов – становится возможным приблизительно измерить той суммой денег, которую он
готов отдать, чтобы получить взамен желаемое удовлетворение, или, наоборот, той суммой, которая
необходима, чтобы побудить его затратить определённое количество утомительного труда... 

Между тем жизненная сфера, которая особенно интересует экономическую науку, это та, где
поведение человека обдуманно, где он чаще всего высчитывает выгоды и невыгоды какого-либо
конкретного действия, прежде чем к нему приступить.

(А. Маршалл) 

Что, по мнению автора, является преимуществом экономики перед другими
общественными науками? Когда, по мнению автора, в экономике могут применяться
научные методы и анализ? Что, по мнению автора, является самым устойчивым стимулом
к ведению хозяйственной деятельности?

Задание 28



– укажите не менее трёх основных признаков денег как особого товара;
 – объясните, что не даёт автору приравнять экономику к точным и естественным наукам.
(Объяснение может быть дано в одном или нескольких распространённых
предложениях.) 

Задание 29

Приведите примеры, иллюстрирующие связь экономики с политической, духовной и
социальной сферами общественной жизни (сначала укажите сферу, а потом приведите
соответствующий пример).

Задание 30



Приведите три объяснения, почему проблема ограниченности ресурсов не может быть
полностью решена. (Каждое объяснение должно быть сформулировано как
распространённое предложение.)

Задание 31

На графике изображено изменение ситуации на рынке легковых
автомобилей в стране Y. Предложение переместилось из
положения S в положение S1 при неизменном спросе D. (На
графике P – цена товара; Q – количество товара).
 Как изменилась равновесная цена? 
Что могло вызвать изменение предложения? Укажите любое
одно обстоятельство (фактор) и объясните его влияние на
предложение. (Объяснение должно быть дано применительно к
рынку, указанному в тексте задания.)
Как изменятся спрос и равновесная цена на данном рынке, если
при прочих равных условиях снизится цена на бензин? 

Задание 32



Используя обществоведческие знания, составьте сложный план, позволяющий раскрыть
по существу тему «Экономика как наука». Сложный план должен содержать не менее
трёх пунктов, непосредственно раскрывающих тему по существу, из которых два или
более детализированы в подпунктах. (Количество подпунктов каждого
детализированного пункта должно быть не менее трёх, за исключением случаев, когда с
точки зрения общественных наук возможны только два подпункта.) 

Задание 33

1) Обоснуйте влияние экономической теории на экономическую политику государства. 
2) Какие три вопроса считаются основными вопросами экономики (Сформулируйте три
вопроса). 
3) Для каждого из вопросов приведите по одному примеру, иллюстрирующему его
решение субъектами рыночной экономики. (Каждый пример должен быть
сформулирован развёрнуто. В совокупности примеры должны иллюстрировать три
различных решения.) 

Задание 34



Задание 35
Ниже приведён перечень терминов. Все они, за исключением двух, относятся к факторам
производства. Найдите два термина, «выпадающих» из общего ряда.
1) капитал; 2) план; 3) информация; 4) труд; 5) инфляция; 6) предпринимательские способности 

Ответ:

Задание 36
 Ниже приведён ряд терминов. Все они, за исключением двух, относятся к факторным доходам.
Найдите два термина, «выпадающих» из общего ряда.
1) зарплата; 2) рента; 3) пошлина; 4) прибыль; 5) спрос; 6) процент 

Ответ:

Задание 37
Выберите суждения о факторах производства и факторных доходах и запишите цифры,
под которыми они указаны.

1) Факторный доход с капитала называется рентой.
2) К трудовым ресурсам относят всё население страны. 
3) Под предпринимательскими способностями как фактором производства понимают готовность
человека к самостоятельной инициативной экономической деятельности, осуществляемой на свой
риск в целях получения прибыли.
4) Качественные характеристики труда как фактора производства отражают уровень
квалификации работников. 
5) Доход собственника капитала - процент. 

Ответ:

Задание 38
Выберите суждения о факторах производства и факторных доходах и запишите цифры,
под которыми они указаны.

1) К факторным доходам в условиях рыночной экономики относят конкуренцию и цены.
2) Прибыль – это превышение всех доходов фирмы над её издержками. 
3) Экономически активное население (рабочая сила) – это часть населения, которая предлагает
свой труд для производства товаров и услуг.
4) Предпринимательские способности приводят в действие другие факторы производства в целях
получения прибыли. 
5) Факторы производства - это ресурсы, вовлеченные в конкретный процесс создания общественных
и частных благ. 

Ответ:



Задание 39
Выберите суждения о факторах производства и факторных доходах и запишите цифры,
под которыми они указаны.

1) Полезные ископаемые, леса, воды, вовлечённые в производственный процесс, составляют такой
фактор производства, как земля. 
2) Информация является ресурсом, используемым в экономических процессах.
3) Капитал как фактор производства утратил своё значение в современной экономике. 
4) Капитал как фактор производства включает в себя все естественные блага, созданные природой
и используемые для производства товаров и оказания услуг.
5) Доход собственника трудовых ресурсов – заработная плата. 

Ответ:

Задание 40
Выберите суждения о факторах производства и факторных доходах и запишите цифры,
под которыми они указаны.

1) Труд представляет собой совокупность физических и умственных способностей человека,
используемых для создания экономических благ. 
2) Собственник трудового ресурса получает доход, называемый прибылью.
3) Факторными доходами называют ресурсы, используемые людьми для создания жизненных благ.
4) К факторам производства традиционно относятся труд, земля, рынок, собственность.
5) Все экономические ресурсы ограниченны. 

Ответ:

Задание 41
Выберите верные суждения о факторах производства и факторных доходах и запишите
цифры, под которыми они указаны.

1) Изменение цены на один из факторов производства ведёт к изменению цен на другие факторы. 
2) Факторным доходом от использования предпринимательских способностей является
предложение.
3) Земля как фактор производства приносит своему владельцу доход в виде заработной платы.
4) Объём трудовых ресурсов зависит от численности населения.
5) Рента является факторным доходом от использования предпринимательских способностей. 

Ответ:



Задание 42
Выберите суждения о факторах производства и факторных доходах и запишите цифры,
под которыми они указаны.

1) Все виды природных ресурсов, имеющихся на планете и использующихся для производства
экономических благ, определяют содержание такого фактора производства, как земля в широком
смысле. 
2) Капитал как фактор производства включает в себя созданные человеком здания, оборудования,
транспорт и т.п.
3) Предпринимательские способности всегда могут быть реализованы без привлечения капитала. 
4) Прибылью называют разницу между постоянными и переменными издержками производства. 
5) Собственник земельных ресурсов получает доход, называемый рентой. 

Ответ:

Задание 43
Выберите суждения о факторах производства и факторных доходах и запишите цифры,
под которыми они указаны.

1) Землёй называют все производственно-технические мощности, используемые при производстве
товаров и услуг. 
2) Предпринимательскими способностями называют особые возможности человека, связанные с его
умением правильно оценить спрос, скоординировать использование ресурсов и принять на себя
риск потери, вложенных в дело средств.
3) Капитал как фактор производства включает в себя созданные человеком производственные
мощности. 
4) Труд как фактор производства обозначает участие человека в производственных отношениях. 
5) Факторы производства сочетаются и взаимодействуют благодаря управлению производством. 

Ответ:

Задание 44
Выберите суждения о факторах производства и факторных доходах и запишите цифры,
под которыми они указаны.

1) Факторный доход земли - это процент.
2) Факторами производства называют ресурсы, которые непосредственно участвуют в производстве
товаров и услуг. 
3) Доход предпринимателя зависит только от спроса на его товар.
4) Предпринимательство – это инициативная рисковая деятельность, благодаря которой происходит
соединение всех факторов производства.
5) Капитал как фактор производства не включает деньги, используемые для покупки ресурсов с
целью организации предпринимательской деятельности. 

Ответ:



ХАРАКТЕРИСТИКИ
А) запасы минерального сырья 
Б) созданные человеком средства производства
В) услуги, которые оказывают люди, способные
скоординировать использование факторов
производства и принять на себя риск
Г) факторный доход – прибыль
Д) численность работников, занятых в производстве

Установите соответствие между характеристиками и факторами производства: к каждой
позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

ФАКТОРЫ ПРОИЗВОДСТВА
 1) земля
 2) капитал
 3) труд
 4) предпринимательство
(предпринимательские способности) 

А Б В Г Д

Задание 45

ХАРАКТЕРИСТИКИ
А) все виды природных ресурсов, имеющихся на
планете и пригодных для производства жизненных
благ 
Б) непосредственное использование физических и
умственных способностей в процессе создания
экономических благ
В) объём денежной массы, которой располагают
субъекты экономики
Г) орудия труда 
Д) умение организовать производство 

Установите соответствие между характеристиками и факторами производства: к каждой
позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

ФАКТОРЫ ПРОИЗВОДСТВА
 1) земля
 2) капитал
 3) труд
 4) предпринимательство
(предпринимательские способности) 

А Б В Г Д

Задание 46

ХАРАКТЕРИСТИКИ
 А) все виды полезных ископаемых 
Б) денежные средства
 В) деятельность людей по производству товаров и
услуг путём использования профессиональных
навыков и опыта
 Г) здания и сооружения, оборудование,
инфраструктура и др.
 Д) инициативная новаторская деятельность,
благодаря которой происходит соединение всех
факторов производства

Установите соответствие между характеристиками и факторами производства: к каждой
позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

ФАКТОРЫ ПРОИЗВОДСТВА
 1) земля
 2) капитал
 3) труд
 4) предпринимательство
(предпринимательские способности) 

А Б В Г Д

Задание 46



ХАРАКТЕРИСТИКИ
А) цена, уплачиваемая за использование земли и других природных
ресурсов 
Б) вознаграждение наёмному работнику в зависимости от квалификации
работника, сложности, количества, качества и условий выполняемой
работы
В) положительная разница между суммарными доходами (в которые
входит выручка от реализации товаров и услуг, полученные штрафы и
компенсации, процентные доходы и т. п.) и затратами на производство 
Г) конечный результат, ради которого предприятие ведёт
производственную деятельность 
Д) цена, уплачиваемая за пользование капиталом

Установите соответствие между характеристиками и факторными доходами: к каждой позиции,
данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

ФАКТОРНЫЕ ДОХОДЫ
1) рента 
2) прибыль
3) заработная плата 
4) процент 

А Б В Г Д

Задание 47

Задание 48
Представьте, что Вы помогаете учителю оформить презентацию к уроку обществознания
по теме «Факторы производства». Один из слайдов называется «Земля как фактор
производства». Что из перечисленного Вы включили бы в этот слайд? Запишите цифры,
под которыми указаны эти признаки. 

1) ограниченность ресурса обусловлена разведанным объёмом полезных ископаемых, водных и
других ресурсов
2) ограниченность ресурса обусловлена численностью трудоспособного населения
3) ограниченность ресурса проявляется в физическом и моральном износе зданий 
4) факторный доход – рента
5) факторный доход – заработная плата
6) все виды природных ресурсов, имеющихся на планете и пригодных для производства жизненных
благ 

Ответ:



Задание 49
Представьте, что Вы помогаете учителю оформить презентацию к уроку обществознания
по теме «Факторы производства». Один из слайдов называется «Капитал как фактор
производства». Что из перечисленного необходимо включить в этот слайд? Запишите
цифры, под которыми указаны эти позиции. 

1) ограниченность фактора производства обусловлена физическим и моральным износом зданий,
коммуникаций, оборудования и т.п.
2) ограниченность ресурса обусловлена территориальным размещением населения
3) ограниченность фактора производства обусловлена разведанным объёмом полезных
ископаемых, водных и других ресурсов 
4) факторный доход – прибыль
5) факторный доход – рента
6) ресурсы, которые могут быть использованы в производстве товаров или оказании услуг 

Ответ:

Задание 50
Фирма "Мойдодыр" приняла решение об открытии нового направления по производству
моющих средств. Какие из перечисленных факторов производства относятся к капиталу
как к фактору производства? Запишите цифры, под которыми они указаны.

1) ноу-хау, новейшие идеи инженеров компании 
2) автоматизированная производственная линия
3) земля, арендованная под строительство новых зданий 
4) банковский кредит, выделенный на развитие фирмы 
5) канцелярские товары
6) компьютерное оборудование 

Ответ:



Текст
Экономические ресурсы подвижны (мобильны), так как могут перемещаться в пространстве (внутри
страны, между странами), хотя степень их мобильности различна. Наименее мобильны природные
ресурсы, подвижность многих из которых близка к нулю (земля). Более подвижны трудовые ресурсы,
что видно из внутренней и внешней миграции рабочей силы. Еще более мобильны
предпринимательские способности. Самыми мобильными являются два ресурса – капитал и знания.

Ресурсы взаимопереплетены. Например, такой экономический ресурс, как знание, используется,
когда природные ресурсы стремятся потребить более рационально на основе научных достижений.
Знания – это совокупность сведений в различных областях. Они являются важным элементом такого
ресурса, как труд. <...> Знания (в основном технологические) обеспечивают повышение уровня
использования природных ресурсов и оборудования, т. е. реального капитала, наконец, знания
(особенно управленческие) позволяют предпринимателям организовывать производство благ и
услуг наиболее рационально. Знания для ведения хозяйственной деятельности приобретаются
разными способами: через накопление опыта, получение образования, покупку технологических
знаний в виде лицензий и патентов. В конечном счете главный источник знаний для хозяйственной
жизни – это наука. Именно научные достижения и составляют основу тех знаний, которые работники
получают во время своей учебы и работы, а предприятия – в ходе приобретения новых технологий.

Наряду со знаниями новым фактором производства (ресурсом) стала информация. Информация –
это процесс сбора, обработки, распределения и использования знаний, которые необходимы для
производства и реализации экономических благ, для ведения бизнеса. Ни одна из сторон жизни
человека не может обойтись без этой информации. Поэтому все страны значительные средства
тратят на развитие информационных систем. В огромном объеме информации выделяют
информацию о различных технологиях производства той или иной продукции и организации этого
производства. Объем этого ресурса точному измерению не поддается, хотя его ценность огромна.

Экономическая информация, представляющая собой совокупность данных по вопросам
производства благ и услуг, финансов, ценных бумаг, менеджмента, маркетинга, кредита, статистики
и другого, служит достижению более высокой эффективности экономики, что вытекает из
ограниченности экономических ресурсов.

Значимость экономической информации огромна. Владение информацией конкурентами может
неблагоприятно сказаться на положении предприятия на рынке. Неслучайно национальные
законодательства ряда стран с рыночной экономикой запрещают руководящим работникам и
служащим использовать в личных интересах внутреннюю информацию о предприятии, в котором они
работают.

Внутренняя информация о предприятии, не опубликованная для общего пользования, как правило, –
это подробная информация о финансовом положении, НИОКР, стратегии и планах предприятия и т.д.

(По Б.И. Герасимову)



Какие два ресурса являются самыми мобильными? Что такое информация? Какое
ограничение на распространение экономической информации существует в ряде стран с
рыночной экономикой? (Ответы на все вопросы даются только с опорой на текст.)

Задание 51

– укажите не менее двух основных признаков экономических ресурсов как объекта
экономической деятельности;
 – объясните выделяемую автором связь между такими факторами производства, как
«знания» и «труд». (Объяснение может быть дано в одном или нескольких
распространённых предложениях.) 

Задание 52



На трёх примерах покажите ограниченность такого фактора производства, как труд, и
возможные способы её преодоления. (В каждом случае сначала приведите пример,
затем укажите соответствующий способ преодоления. Каждый пример должен быть
сформулирован развёрнуто.) 

Задание 53

Работники инновационной экономике рассматриваются в качестве инвестиций. Приведите
три аргумента, подтверждающих влияние инвестиций в человеческий капитал на
повышение доходов предприятия. (Каждое объяснение должно быть сформулировано
как распространённое предложение.) 

Задание 54



На графике изображено изменение ситуации на рынке
планшетов в стране Y. Спрос переместился из положения D в
положение D1 при неизменном предложении S. (На графике P –
цена товара; Q – количество товара).
 Как изменилась равновесная цена?
 Что могло вызвать изменение спроса? Укажите любое одно
обстоятельство (фактор) и объясните его влияние на спрос.
(Объяснение должно быть дано применительно к рынку,
указанному в тексте задания.)
Как изменятся предложение и равновесная цена на данном
рынке, если при прочих равных условиях существенно вырастет
стоимость комплектующих для планшетов?

Задание 55

Используя обществоведческие знания, составьте сложный план, позволяющий раскрыть
по существу тему «Блага в экономике». Сложный план должен содержать не менее трёх
пунктов, непосредственно раскрывающих тему по существу, из которых два или более
детализированы в подпунктах. (Количество подпунктов каждого детализированного
пункта должно быть не менее трёх, за исключением случаев, когда с точки зрения
общественных наук возможны только два подпункта.) 

Задание 56



1) Обоснуйте особую значимость человеческого капитала в современной экономике. 
(Обоснование должно быть дано с опорой на обществоведческие знания в нескольких
связанных между собой распространённых предложениях, раскрывать причинно-
следственные и(или) функциональные связи.)
2) Назовите факторные доходы, соответствующие трём факторам производства (кроме
предпринимательских способностей и информации). (Всего должно быть названо три
фактора и три вида доходов). 
3) Проиллюстрируйте примером получение собственниками факторов производства
каждого из названных в пункте 2 факторных доходов. 

Задание 57



Задание 58
Ниже приведён ряд терминов. Все они, за исключением двух, относятся к понятию «рыночная
экономика». Найдите два термина, «выпадающих» из общего ряда.
1) дефицит товаров; 2) государственный план; 3) конкуренция производителей; 4) равновесная цена;
5) многообразие форм собственности; 6) предложение 

Ответ:

Задание 59
Выберите верные суждения об экономических системах и запишите цифры, под
которыми они указаны.

1) Государственная собственность выступает основой командной экономики.
2) К признакам рыночной экономики относят свободное ценообразование. 
3) Командная (плановая) экономика предполагает опору на свободную конкурентную борьбу
участников экономических отношений.
4) В условиях рыночной экономики основные вопросы экономики решаются центральными
государственными органами. 
5) В традиционной экономике её участники опираются на опыт предков в производстве
экономического продукта. 

Ответ:

Задание 60
Выберите верные суждения об экономических системах и запишите цифры, под
которыми они указаны.

1) В условиях традиционной экономики основные вопросы экономики решаются центральными
государственными органами. 
2) Рыночная экономика отличается от традиционной бoльшим разнообразием поставляемых на
рынок товаров и услуг.
3) Частная собственность выступает основой командной (плановой) экономики.
4) Основными субъектами рыночных отношений являются экономически независимые участники
хозяйственной жизни. 
5) Рыночной экономике присуще директивное ценообразование. 

Ответ:



Задание 61
Выберите верные суждения об экономических системах и запишите цифры, под
которыми они указаны.

1) Стимулом деятельности предприятий в условиях рыночной экономической системы является
прибыль. 
2) В условиях командной (плановой) экономики основные вопросы экономики решаются
центральными государственными органами.
3) Рыночной экономике присуще централизованное ценообразование.
4) Командная (плановая) экономика предполагает установление цен на основе баланса спроса и
предложения. 
5) Одним из значимых признаков командной экономики является дефицит некоторых товаров,
особенно товаров широкого потребления. 

Ответ:

Задание 62
 Выберите верные суждения о командной (плановой) экономике и запишите цифры, под
которыми они указаны.

1) Цены на продукцию устанавливаются государством и, как правило, не зависят от конъюнктуры
рынка. 
2) Командной (плановой) экономике присуще директивное ценообразование.
3) Основные экономические ресурсы распределяются посредством централизованного
планирования.
4) Командная экономика не способна обеспечить быстрых темпов экономического роста.
5) Командная (централизованная) система предполагает государственное регулирование цен на
основные товары. 

Ответ:

Задание 63
Выберите верные суждения о рынке и рыночном механизме. Запишите цифры, под
которыми они указаны.

1) Обострение конкуренции в условиях рынка ведет к росту цен на товары и услуги.
2) Равновесная рыночная цена – это цена согласия продавца и покупателя. 
3) В условиях рыночной экономики конкурируют производители.
4) Один из признаков рыночной системы – централизованное планирование.
5) Рынок – совокупность всех отношений, а также форм и организаций сотрудничества людей,
обладающих свободой экономических действий, друг с другом, касающихся купли-продажи
товаров и услуг. 

Ответ:



Задание 64
Выберите верные суждения об основах рыночной экономики и запишите цифры, под
которыми они указаны.

1) Информационная функция рынка проявляется в том, что рынок побуждает производителей
товаров к снижению затрат, повышению качества и потребительских свойств товаров.
2) Закон спроса проявляет себя в том, что с ростом цены на товар растет его предложение.
3) Рынок объединяет субъектов экономической системы, способствуя формированию единого
экономического пространства как в рамках конкретного региона, государства, так и в рамках
мировой экономики.
4) Рыночную систему отличает от других экономических систем наличие общественной
собственности.
5) Рынок очищает общественное производство от экономически слабых и нежизнеспособных
хозяйственных единиц. 

Ответ:

Задание 65
 Выберите верные суждения об основах рыночной экономики и запишите цифры, под
которыми они указаны.

1) Характеристика эластичности применима только к спросу.
2) Предложение – это сложившаяся на рынке в некоторый период времени зависимость количества
товара определенного вида, который производители/продавцы готовы предложить, от цен, по
которым этот товар может быть продан. 
3) Учёные различают стабильное (устойчивое) и нестабильное (неустойчивое) рыночное равновесие.
4) Рыночная экономика базируется на государственной собственности на средства производства. 
5) Повышение цен на товар обычно ведёт к увеличению спроса на него. 

Ответ:

ПРИМЕРЫ
А) административные методы управления 
Б) гибкость производителей, их способность быстро
реагировать на изменения спроса 
В) директивное планирование
Г) ключевые экономические вопросы решаются в
соответствии с обычаями
Д) свобода предпринимательства 

Установите соответствие между видом экономической системы и ее признаками: к каждой
позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

ТИПЫ ЭКОНОМИЧЕСКИХ СИСТЕМ
1) традиционная
2) командная (плановая, командно-
административная) 
3) рыночная 

А Б В Г Д

Задание 66



ПРИМЕРЫ
А) директивное управление производством и
распределением 
Б) многообразие форм собственности
В) натуральное хозяйство
Г) принцип уравнительного распределения
Д) решения по основным экономическим вопросам
принимает государство 

Установите соответствие между видом экономической системы и ее признаками: к каждой
позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

ТИПЫ ЭКОНОМИЧЕСКИХ СИСТЕМ
 1) традиционная
 2) командная (плановая, командно-
административная)
 3) рыночная 

А Б В Г Д

Задание 67

ПРИМЕРЫ
А) бюрократизация экономики 
Б) государственная собственность на средства
производства
В) основой производства является преемственность
способов ведения хозяйства 
Г) цикличность развития
Д) экономическая самостоятельность производителей

Установите соответствие между видом экономической системы и ее признаками: к каждой
позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

ТИПЫ ЭКОНОМИЧЕСКИХ СИСТЕМ
 1) традиционная
 2) командная (плановая, командно-
административная)
 3) рыночная 

А Б В Г Д

Задание 68

ПРИМЕРЫ
А) государственное ценообразование 
Б) директивное ценообразование
В) контроль государства за производством и
распределением 
Г) примитивные технологии
Д) саморегуляция спроса и предложения

Установите соответствие между видом экономической системы и ее признаками: к каждой
позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

ТИПЫ ЭКОНОМИЧЕСКИХ СИСТЕМ
 1) традиционная
 2) командная (плановая, командно-
административная)
 3) рыночная 

А Б В Г Д

Задание 69



ПРИМЕРЫ
А) защита частной собственности 
Б) преобладание форм государственной
собственности
В) производственные технологии не меняются
длительное время
Г) торговля ведётся только тогда, когда образуется
излишек продуктов
Д) уравнительный принцип в оплате труда работников
различных организаций 

Установите соответствие между видом экономической системы и ее признаками: к каждой
позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

ТИПЫ ЭКОНОМИЧЕСКИХ СИСТЕМ
 1) традиционная
 2) командная (плановая, командно-
административная)
 3) рыночная 

А Б В Г Д

Задание 70

ПРИМЕРЫ
А) конкуренция производителей товаров и услуг 
Б) личный интерес как главный мотив экономического
поведения
В) свободное ценообразование
Г) централизованное планирование
Д) экономические потребности населения устойчивы и
зависят от социальной принадлежности 

Установите соответствие между видом экономической системы и ее признаками: к каждой
позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

ТИПЫ ЭКОНОМИЧЕСКИХ СИСТЕМ
 1) традиционная
 2) командная (плановая, командно-
административная)
 3) рыночная 

А Б В Г Д

Задание 71

Задание 72
В стране Х главой государства является эмир. Какие из перечисленных признаков
позволяют сделать вывод о том, что в стране Х традиционная экономика? Запишите
цифры, под которыми указаны эти признаки.

1) натуральный обмен 
2) массовое промышленное производство
3) преобладание коллективных форм собственности
4) интенсивные товарно-денежные отношения
5) обязательное государственное планирование производства товаров 
6) диктат хозяйственного опыта предков 

Ответ:



Задание 73
В стране X основным собственником ресурсов и производственных мощностей является
государство. Какие из перечисленных признаков позволяют сделать вывод о том, что в
стране Х командная (плановая) экономика? Запишите цифры, под которыми указаны эти
признаки.

1) действие механизмов спроса и предложения 
2) обязательное государственное планирование производства товаров 
3) зависимость потребительского рынка от импортных товаров
4) директивное распределение ресурсов
5) гарантия свободы частной хозяйственной инициативы 
6) отсутствие конкуренции производителей 

Ответ:

Задание 74
В экономике страны X высок удельный вес добывающих отраслей. Какие признаки
позволяют сделать вывод о том, что в стране Х командная (плановая) экономика?
Запишите цифры, под которыми они указаны.

1) наличие трудового законодательства 
2) директивное ценообразование
3) использование безналичной формы расчётов между предприятиями 
4) конкуренция производителей
5) механизация и автоматизация производства
6) государственная собственность на большинство средств производства 

Ответ:

Задание 75
В стране X каждые четыре года проходят выборы в парламент. Какие признаки
позволяют сделать вывод о том, что в стране Х командная (плановая) экономика?
Запишите цифры, под которыми они указаны.

1) преобладание интенсивных факторов экономического роста 
2) директивное распределение факторов производства
3) установление государством объёмов производства на каждом предприятии 
4) производство широкого ассортимента сельскохозяйственной продукции
5) необходимость решать проблему ограниченности ресурсов
6) отсутствие промышленного производства 

Ответ:



Задание 76
В стране X были повышены пенсии и детские пособия. Какие признаки позволяют сделать
вывод о том, что в стране Х командная (плановая) экономика? Запишите цифры, под
которыми они указаны.

1) централизованное распределение факторов производства 
2) свободная конкуренция производителей товаров и услуг
3) регулирование производства на основе хозяйственного опыта предков 
4) принцип уравнительного распределения ресурсов
5) производство товаров и услуг
6) развитая инфраструктура 

Ответ:

Задание 77
В государстве M успешно действуют государственные и муниципальные предприятия.
Какие из перечисленных признаков позволяют сделать вывод о том, что в стране M
рыночная экономика? Запишите цифры, под которыми они указаны.

1) в столице государства открыт новый международный аэропорт 
2) гарантия свободы частной хозяйственной инициативы
3) цены и зарплаты определяются на основе конкуренции
4) в расчётах между предприятиями активно применяется безналичная форма 
5) автоматизация производства
6) в стране производится широкий ассортимент товаров народного потребления 

Ответ:

Задание 78
В стране M активно развивается крупное машинное производство, постоянно
увеличивается количество городов. Работники добились от правительства принятия
справедливого законодательства в области труда. Какие иные из перечисленных
признаков позволяют сделать вывод о том, что в стране M рыночная экономика?
Запишите цифры, под которыми они указаны. 

1) валюта страны M высоко котируется по отношению к валютам других государств 
2) единая ставка налога на доходы физических лиц
3) диктат хозяйственного опыта предков
4) государство осуществляет централизованное распределение ресурсов 
5) производители товаров и услуг конкурируют между собой за спрос потребителей 
6) каждый собственник факторов производства свободно распоряжается ими 

Ответ:



Задание 79
 В стране M развито профсоюзное движение, рабочие добились ограничения рабочего
дня 8 часами. Какие иные из перечисленных признаков позволяют сделать вывод о том,
что в стране M рыночная экономика? Запишите цифры, под которыми они указаны.

1) свободное ценообразование 
2) массовое промышленное производство
3) необходимость решать проблему ограниченности ресурсов 
4) гарантия свободы предпринимательства
5) многообразие форм собственности на средства производства 
6) натуральный характер хозяйства 

Ответ:

Задание 80
Страна M переживает глубокий экономический кризис, безработица достигла 10%. Какие
иные из перечисленных признаков позволяют сделать вывод о том, что в стране M
рыночная экономика? Запишите цифры, под которыми они указаны.

1) опора на традиции ведения хозяйства 
2) необходимость соблюдать трудовое законодательство
 3) частная собственность на землю и другие факторы производства
 4) плановое развитие экономики
 5) правительство вкладывает значительные средства в строительство дорог
 6) доминирование интересов и прав потребителя в обеспечении качества и ассортимента товаров и
услуг 
Ответ:

Задание 81
Государство M входит во Всемирную торговую организацию. Какие иные из
перечисленных признаков позволяют сделать вывод о том, что в стране M рыночная
экономика? Запишите цифры, под которыми они указаны.

1) предприятиям не приходится решать проблему ограниченности ресурсов
2) каждый гражданин имеет право на свободное использование своих способностей и имущества
для предпринимательской и иной не запрещённой законом экономической деятельности
3) экономическая свобода производителей
4) преобладание коллективных форм собственности
5) формирование равновесной цены на товары и услуги в зависимости от спроса и предложения 
6) промышленное производство растёт быстрыми темпами 

Ответ:



Текст
Экономическую систему можно рассматривать как гигантскую вычислительную машину, которая
неустанно трудится над решением бесконечного потока проблем количественного характера:
проблем оптимального распределения трудовых и природных ресурсов, капитала, обеспечения
темпов сбалансированного роста производства и потребления тысяч наименований товаров,
распределения потока выпускаемой продукции на потребление и инвестиции и многих других... 

Любой, кто имел дело с компьютерами, знает, что они далеко не безгрешны и склонны делать
ошибки. Бывает так, что процедура на каких-то этапах вычислений скорее отдаляет от правильного
решения данной конкретной проблемы, нежели ведёт к нему. При определённых условиях
последовательность приближённых решений начинает вилять, как велосипед на скользкой дороге,
отклоняясь, то в одну, то в другую сторону от правильной траектории. Большинство современных
теорий циклов деловой активности именно таким образом объясняют колебания в производстве и
потреблении различных товаров и услуг, а имеющиеся данные, похоже, свидетельствуют, что такая
интерпретация, в самом деле, может быть верной. 

Когда машина не работает так, как ожидалось, естественно, возникает соблазн вмешаться. Такое
вмешательство может состоять в том, чтобы смазать подшипник или подкрутить гайку. Иногда мы
находим необходимым отказаться от вычислений на машине и проделать, по меньшей мере, часть их
вручную. 

Любого рода экономическая политика или экономическое планирование представляет собой
целенаправленное вмешательство в работу конкурентной машины. Если, преследуя свои конкретные
цели, политики используют такие инструменты, как тарифы, субсидии или налоги, то большинство
экономических расчётов по-прежнему выполняется экономическим механизмом; корректировка
добавляет компьютеру новые компоненты, но реально не вмешивается в его автоматическую
работу... 

Подобно любому другому сложному устройству, конкурентная экономика может давать сбои в
стрессовой ситуации, а такая ситуация возникает всегда, когда оно сталкивается с проблемами,
значительно отличающимися от тех, которые оно решало прежде. Неудивительно поэтому, что при
переходе от мира к войне или от войны к миру, при переходе от длительной стагнации к быстрому
росту или при необходимости осуществления быстрых и резких технологических изменений решение
проблем достижения общего равновесия, возникающих перед экономической вычислительной
машиной, может быть облегчено благодаря использованию внешнего воздействия, т.е. планирования. 

(В.В. Леонтьев) 



Какие количественные проблемы, по мнению автора, решает экономическая система? Как
автор характеризует экономическую политику? Какие три инструмента экономической
политики назвал автор?

Задание 82

– укажите не менее двух основных признаков понятия «экономическая система»;
 – объясните связь указанных автором проблем оптимального распределения трудовых и
природных ресурсов и обеспечения темпов сбалансированного роста производства.
(Объяснение может быть дано в одном или нескольких распространённых
предложениях.)

Задание 83



Считается, что ничем не ограниченное распределение рынка приводит к резкому
дифференцированию доходов. Назовите и проиллюстрируйте примерами любые три
причины дифференциации доходов. (В каждом случае сначала укажите причину, затем
приведите соответствующий пример. Каждый пример должен быть сформулирован
развёрнуто.) 

Задание 84

На развитие экономической системы оказывают влияние природно-климатические,
социокультурные (обычаи и традиции) и производственно-экономические факторы.
Проиллюстрируйте примером каждый из них. (В каждом случае сначала назовите группу
факторов, затем приведите соответствующий пример.) 

Задание 85



Приведите 3 аргумента в подтверждение того, что именно в условиях рыночной
экономики создаются наиболее благоприятные условия для реализации социально-
экономических прав человека. (Каждое объяснение должно быть сформулировано как
распространённое предложение.) 

Задание 86


